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1.1) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in englischer Spra-

che!

1.  Erdbeschleunigung
2. Druckhohe

3. Geschwindigkeit tiber Grund
4.  angezeigt

5. V-Form

6.  Wellenwiderstand

7. Reibung

8.  Staudruck

9.  Nebenstromverhéltnis
10. Fortschrittsgrad

11.  Wirkungsgrad

12.  Dé&mpfung

earth accel eration
pressure hei ght
ground speed

i ndi cated

di headr al

wave drag

friction

dynani ¢ pressure
by-pass-ratio
advance ratio

efficiency
danpi ng

1.2) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in deutscher Spra-

che!

ceiling

bank angle
endurance
Operating Empty Weight
ground effect
screen height
reverse thrust

gust

flying wing
aerodynamic centre
neutral point

stick

© 00N kDD

e =
A

G pf el héhe
Hangew nkel
Hochst f | ugdauer
Bet ri ebsl eer nasse
Bodenef f ekt

Hi nder ni shohe
Unkehr schub
Boe

Nur f | Ggl er
Neut r al punkt
Neut r al punkt
Knuppel
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1.3)

1.4)

1.6)

1.5)

1.7)

1.8)

elevation, altitude, height, flight level sind ahnliche Begriffe. Wann wird welcher Begriff ge-
braucht, was bedeuten diese Begriffe?

Fir Berge, Hindernisses 0.4 wrd genutzt:

el evati on: Hohe uber MSL

Fiur Flugzeuge imFlug wird genutzt:
al titude: Hohe Uber MSL

hei ght : Hohe Uber G und

flight level: Flugfléache
(Hohe Uber der Druckfl &che 1013 hPa geteilt durch 100)

Welchen Druck zeigen die Isobaren einer Wetterkarte?

Den Druck in Meereshohe.

Bis in welche Hohe reicht die Troposphare gemal ISA?

Di e Troposphére reicht bis in 11000 m bzw. bis in 36089 ft.

Wie viele Wertepaare (C, ; C,) bendtigen Sie aus dem Flugversuch, wenn Sie die Parameter
dieser Gleichung: ~ Cp =Cp i +k, (CL =C(Co i) +K,(CL =CL(Cop )
eindeutig bestimmen wollen? Begriindung!

Bei dieser deichung niissen 4 unbekannte Paranmeter bestimmt werden:
C kl’ CL(CD,min)’ k2 '

Es werden al so mindestens 4 Messungen und danit 4 Wertepaare (C_; Cp)
bendéti gt .

D,min ?

Die Geopotentielle HOhe ist nicht ganz leicht zu verstehen. Bringen Sie mit einem kurzen
Text dazu etwas Licht in's Dunkel!

Di e Erdbeschl eunigung nimm mt der Hohe ab. Wenn ein Gegenstand auf eine

h
geometri sche Hohe h gehoben wird ist dazu die Energie E,=m Ig(s) ds er-
0

forderlich. Stattdessen konnten wir auch einfacher berechnen: E, =mg, H
mt go = 9.80665 nm's2. H wird dabei gerade so definiert, dass E,=E, =E
ist. Mt anderen Wirten: Hist wegen der Forderung E, =E_, =E per Defini-

1 h
tion:. H =—Ig(s)ds und damt etwas kleiner als h.
00

Sie sollen ausgehend von der Angezeigten Geschwindigkeit die Geschwindigkeit tber Grund
berechnen. Welche anderen Geschwindigkeiten berechnen Sie dazu — in welcher Reihenfolge
—als Zwischenwerte?

IAS -~ CAS - EAS - TAS - GS
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1.9) Setzen Sie die Temperaturen:
Statische Temperatur (static temperature), T
Totaltemperatur (total temperature), TAT
Angezeigte Temperatur (indicated temperature), IAT
korrekt in folgende Ungleichung ein:

T < I AT < TAT

1.10) IAS =280 kt, Druckhéhe: 35000 ft, IAT =-15 °C. Berechnen Sie naherungsweise im Kopf

die TAS!

hy (in kt) / 1000 x 6 : 35000/ 1000 x 6 = 210

+ 1AS (in kt) : + 280

+ IAT (in °Q) + -15
TAS 475 kt

1.11) Ein Flugplatz hat die Startbahnen 05/23 und 14/32. Wind: 090. Welche Startbahn wiirden Sie
wéhlen? Begrundung mit Skizze!

Gestartet wird so, dass die Gegenw ndkonponente ndiglichst groRR ist. Her

ergi bt sich:

Bahn in Richtung W nkel zum W nd

05 50° 40° (Wnd von rechts)
23 230° Rickenwi ndkonmponent e
14 140° 50° (W nd von links)

32 320° Rickenw ndkomponent e

Die Bahn 05 sollte gewdhlt werden, weil hier der Wnkel zw schen (Gegen-)
W ndri chtung und Bahnrichtung am kl ei nsten i st.

N =0°

05/23

O =90°
Wind aus
0 =90°

=270°

14/32

S =180°

1.12) Schiebeflug mit Querruder: rechts, Seitenruder: links. Welche Flache hangt? Von welcher
Seite wird das Flugzeug angestromt? Ist dieser Schiebewinkel (gemaR Definition) positiv oder
negativ?

Es hangt die rechte Fl ache. Schiebeflug nach rechts. Anstrénung des Fl ug-
zeugs von rechts (vorn). Definitionsgenaf3 ein positiver Schiebew nkel.
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1.13) Flugzeug mit C, /C, =30. Wie weit kann dieses Flugzeug aus einer Hohe uber Grund von
10000 ft gleiten? Geben Sie das Ergebnis (ndherungsweise) in NM an!

A eitzahl 30. Jeiten horizontal: 30 - 10000 ft = 300000 ft

Unt echnung Faust f or nel Rechnung
ft - m x 3/ 10 90000 m = 90,0 km
km - NM + 10%/ 2 99 km/ 2 = 49,5 NM

(genauer Wert: 49,37 NM

1.14) Beschreiben Sie die Eigenform des Flugzeugs, die als Phygoide bekannt ist!

Bei der Ei genform der Phygoi de komt es zu ei nem Austausch zwi schen kineti -
scher und potentieller Energie des Flugzeugs ("Achterbahnfahrt"). Die Para-
met er Fl ughdhe und Fl uggeschw ndi gkeit aufgetragen Uber der Zeit zeigen bei
her konm i chen Fl ugzeugen nach ei ner Anregung die Form einer gedanpften Si-
nus- Schwi ngung.

1.15) Ein Nurfllgler soll (ohne Flugregler) statisch stabil beziiglicher der Langsbewegung ausgelegt
werden. Welche Forderungen missen dann hinsichtlich des Nickmomentenbeiwertes
Cy, =Cy (C_ =0) und der Lage des Schwerpunktes gestellt werden?

Der N cknoment enbei wer t C,\,IO muss positiv sein.

Der Schwerpunkt muss vor dem Neutral punkt der Fl igel - Runpf konbi nation Iie-

. . dC,
gen. Diese Aussage entspricht der Aussage <0
L
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